
3. A folha de respostas não deve ser dobrada, amassada ou rasurada.

4. É de inteira responsabilidade do candidato qualquer prejuízo advindo de marcação incorreta efetuada na folha de respostas.

VII - Ao concluir ou ao retirar-se definitivamente da sala, entregue todas as folhas da Prova.

IV - Nos termos do nº 2 do mesmo artº 9º, a aprovação no exame resultará da obtenção da classificação mínima 

de 3 na escala de classificação.

V - Elementos de consulta e usos de equipamentos

1. Utilize apenas os elementos de consulta permitidos.

2. Durante a prova é proibido a utilização de equipamentos electrónicos de comunicação, seja qual for a sua natureza.

VI - Observações quanto ao preenchimento da folha de respostas:

1. Use caneta esferográfica de tinta preta ou azul.

2. Assinale somente uma alternativa em cada questão. Sua resposta não será considerada se houver marcação de duas ou mais alternativas.

III - A sua Prova é constituída por duas parte: Parte I, constituída por 20 questões de múltipla escolha, sendo que 

só uma alternativa corresponde à resposta certa; Parte II constituída por 6 questões teórico-práticas.  As questões 

de múltipla escolha estão cotadas em 0,1 cada:  Das 6 questões teórico-práticas da Parte II, as do nº 1 ao nº 4 

estão cotadas em 0,6 cada e as questões 5 e 6 em 0,3 cada. As cotações estão de acordo com a escala de 

classificação estabelecida no nº 1 do artº 9º do Regulamento de Admissão, Estágio e Exames.

EXAME PARA CONTABILISTA CERTIFICADO

DELIBERAÇÃO Nº 001/CTEC/2013 - NOVEMBRO-DEZEMBRO DE 2013

PROVA DE ECONOMIA GERAL

I - Ao receber o Enunciado da Prova escreva seu nome e número do documento de identificação.

II - Ao entregar a  Prova, depois de resolvida, confira novamente o nome e número de documento de 

identificação.
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PARTE I – QUESTÕES DE ESCOLHA MÚLTIPLA 

 
1. A propensão marginal para a consumir mede: 
 

a) A variação do consumo por unidade monetária do rendimento disponível. 
 

b) O consumo quando o rendimento disponível varia de uma unidade 
monetária. 

 
c) A variação do consumo quando o rendimento disponível varia de uma 

unidade monetária. 
 

d) O consumo, em média, por unidade monetária do rendimento disponível. 
 

e) Nenhuma das anteriores 
 
2. Quando, numa dada economia, se regista um aumento do rendimento 

disponível, então: 
 

a) A propensão marginal a consumir aumenta e a propensão média a 
consumir diminui. 

 
b) A propensão marginal a consumir e a propensão média a consumir 

diminuem 
 

c) A propensão marginal a consumir e a propensão média a consumir não se 
alteram. 
 

d) A propensão marginal a consumir não se altera e a propensão média a 
consumir diminui. 
 

e) Todas as anteriores 
 
3. Os determinantes da função investimento são: 
 

a) A taxa de juro, a taxa de imposto e as expectativas dos empresários 
 

b) A taxa de juro e as expectativas dos empresários 
 

c) A taxa de juro e a eficiência marginal do capital 
 

d) A taxa de juro, a eficiência marginal do capital e as expectativas dos 
empresários 

 
e) Nenhuma das anteriores 
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4. Numa economia em que não há transferências e que os impostos são todos 

induzidos, representando 20% do rendimento, sabe-se que o rendimento que 

equilibra o orçamento é de 2500 unidades monetárias. Então, os gastos 

públicos são de: 

 
a) 12500 unidades monetárias 

b) 500 unidades monetárias 

c) 3125 unidades monetárias 

d) 2500 unidades monetárias 

e) 1250 unidades monetárias 

 
5. Um aumento dos gastos públicos, ceteris paribus, não altera o montante do 

saldo da balança corrente se: 

  
a) As importações forem todas autónomas 

 
b) As exportações forem todas autónomas 

 
c) A balança corrente estiver equilibrada 

 
d) As importações forem todas induzidas 

 
e) Nenhuma das anteriores 

 
 
6. Quando, numa dada economia, a equação I+G+Trf+X=S+T +Z coincide com a 

equação I+X=S+Z significa que: 

 
a) O orçamento está equilibrado 

 
b) O saldo da balança corrente é nulo 

 
c) O mercado real está equilibrado 

 

d) O mercado monetário está equilibrado 
 

e) Todas as anteriores 
 
Obs: I-Investimento; G-Gastos Públicos; Trf-Transferências; X-Exportações);S – Poupança; T-
Impostos; Z - Importações 
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7. Se, numa dada economia, a circulação monetária assumir o valor de 500 

unidades monetárias, o total de depósitos for de 2000 unidades monetárias e 

a taxa de reserva de depósitos for de 10%, a base monetária assume o valor 

de: 

 
a) 250 

b) 700 

c) 2050 

d) 2500 

e) Nenhuma das anteriores 

 

8. Os determinantes da função oferta agregada (AS) são: 

 
a) A tecnologia e os custos de produção 

 
b) A tecnologia, os custos de produção e as variáveis de política orçamental 

 
c) A tecnologia, os custos de produção e as preferências dos trabalhadores 

por trabalho versus lazer 
 

d) A tecnologia, os custos e produção, as preferências dos trabalhadores por 
trabalho versus lazer e índices de preços  
 

e) Todas as anteriores 
  
 

9. A inflação pela oferta gera sempre: 

 
a) Uma diminuição da taxa de desemprego 

 
b) Uma melhoria do saldo da balança corrente 

 
c) Uma melhoria do saldo orçamental 

 
d) Um aumento de receitas fiscais 

 
e) Nenhuma das anteriores 
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10.  O preço das casas novas em Cabo Verde terá caído 5.2% em 2011 

observando-se também uma quebra das vendas. Isto significa que: 

 

a)  Ocorreu uma contração da procura. 
 

b) Ocorreu uma expansão da oferta. 
 

c) Ocorreu uma contração da procura em simultâneo com uma expansão de 
igual magnitude da oferta. 
 

d) Ocorreu uma contração da procura em simultâneo com uma contração de 
maior intensidade da oferta 
 

e) Ocorreu uma contração da oferta. 
 
 

11. Os sinais da crise económica e financeira, ainda que não tão expressivos, 

têm levado ao surgimento de atividades, que tudo indicava constituírem 

passado histórico. Uma dessas atividades refere-se às lojas de costura e 

arranjo de roupa usada, que têm conhecido nos últimos dois anos um 

significativo incremento de atividade. Em termos económicos pode dizer-se 

que o bem transacionado neste mercado é: 

 

a) Um bem normal. 

b) Um bem inferior. 

c) Um bem complementar. 

d) Um bem de luxo. 

e) Um bem com uma elevada elasticidade da procura ao preço. 

 

12. Compete ao Estado, nomeadamente: 

 

a) Subsidiar atividades que envolvam externalidades negativas. 

b) Regular determinados mercados. 

c) Produzir bens que o sector privado não esteja interessado em oferecer. 

d) d) (b) e (c). 

e) Nenhuma das anteriores 
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13. Suponha que o preço de um bem é de 5 escudos. Se os consumidores 

desejarem comprar a esse preço 4000 unidades por semana e os 

produtores desejarem, a esse preço, vender 5000 unidades por semana, 

então: 

 

a) O preço tenderá a cair abaixo de 5 escudos e os produtores tenderão a 

oferecer menos de 5000 unidades. 

b) O preço tenderá a subir acima de 5 escudos e os consumidores tenderão a 

comprar menos de 4000 unidades por semana. 

c) O preço tenderá a cair abaixo de 5 escudos e os consumidores tenderão a 

comprar menos de 4000 unidades por semana 

d) O preço tenderá a subir acima de 5 escudos e os produtores tenderão a 

oferecer menos de 5000 unidades por semana 

e) Alguma coisa está erada. Isto nunca ocorreria num mercado 

 

14. Se num mercado tivermos as seguintes funções: Q=500-5P e Q= -100+5P, 

então: 

 

a) A um preço de 50 o excesso de procura é de 100 unidades 

b) A vontade de consumidores e vendedores coincide ao preço de 60 

c) A quantidade procurada ao preço de 70 é de 150 unidades 

d) A um preço de 80 unidades a escassez de procura é de 200 unidades 

e) Todas as anteriores 

 

15. Quando os economistas estão a estudar como se comporta o consumo do 

bem Y face às variações do seu preço, ceteris paribus, estão a procurar 

deduzir: 

 

a) A curca consumo-rendimento do bem Y 

b) A curva de Engel para o bem Y 

c) A curva da procura para o bem Y 

d) Todas as anteriores 

e) Nenhum das anteriores 
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16. Qual dos seguintes tópicos é mais habitualmente discutido no âmbito da 

macroeconomia? 

 

a) Uma família. 

b) Uma empresa. 

c) A subida do preço do pão. 

d) Os salários dos professores. 

e)  Procura agregada. 

 
17. Suponha que o aumento de impostos totais originado por um aumento da 

taxa marginal de imposto foi contrabalançado por um aumento dos gastos 

de igual montante. Se na situação inicial existia orçamento equilibrado, na 

nova situação: 

 

a) Passa a existir um défice 

b) Passa a existir um superavit/excedente 

c) O rendimento de equilíbrio aumenta 

d) Não há elementos suficientes para averiguar da veracidade das afirmações 

anteriores 

e) Nenhuma das afirmações anteriores é verdadeira 

 

18. Quando, ao fim de três anos de serviço, Iadona Josefina, empregada 

doméstica em casa do Sr.Gamito, em Santa Lúzia, se casou com o seu 

patrão (deixando de receber o respetivo salário), provocou nas contas 

nacionais de Cabo Verde: 

 
a) Uma diminuição no PIB mas não no PNB. 

b) Uma diminuição no PNB mas não no PIB. 

c) Um aumento nos RLE. 

d) Uma diminuição no PIB e no PNB. 

e) Nenhuma das anteriores 
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19. Numa economia fechada com Estado, de acordo com os pressupostos do 

modelo Keynesiano simples: 

 
a) O multiplicador das transferências autónomas é o simétrico do 

multiplicador dos impostos autónomos. 

b) O multiplicador dos gastos públicos autónomos é sempre inferior ao das 

transferências autónomas. 

c) O multiplicador das transferências autónomas é sempre igual ao dos 

gastos públicos autónomos. 

d) O multiplicador dos impostos autónomos é o simétrico do multiplicador 

dos gastos públicos autónomos. 

e) Todas as anteriores 

 
20. IS significa “Investment = Saving”, isto é, “Investimento = Poupança”. Este 

nome da curva deriva do facto de, numa economia fechada, o equilíbrio no 

mercado de bens e serviços ser caracterizado por: 

  

a) Investimento = Poupança Privada + Saldo Orçamental. 

b) Investimento = Poupança Privada + Poupança Externa. 

c) Investimento – Poupança Privada = Défice Orçamental. 

d) Rendimento Disponível = Consumo Privado + Poupança Privada 

e) Investimento = Poupança Privada+ Poupança Externa+ Gastos Públicos 
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PARTE II – QUESTÕES TEÓRICO-PRÁTICAS 
 
 

1. O quadro abaixo descreve o produto médio associado ao emprego de 

diferentes números de trabalhadores por uma dada empresa. 

 

Número de trabalhadores 3 4 5 6 7 8 9 10 

Produto médio 3 5 7 9 8 7 6 5 

 

a) Calcule, no espaço a seguir, o produto marginal desta empresa 

 
 
 
 
 
 
 
 

b) É provável que esta empresa venha a empregar 8 trabalhadores? 

Justifique 

 
 
 
 
 
 
 

c) Qual será o número de trabalhadores que a empresa deve empregar se 

o salário for igual a 8 unidades de produto? 
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2. Classifique cada uma das situações a seguir descritas relativamente ao 

efeito sobre o preço do bem indicado em cada situação e explicite 

graficamente o tipo de movimento que ocorreu relativamente à procura do 

bem em causa (movimento da curva/ao longo da curva): 

 

a) A seca, que ocorreu no passado mês de Outubro de 203, destruiu uma 

parte importante da colheita o milho; 

 
 
 
 
 
 
 

b) O Governo, com o objetivo de combater carências alimentares, 

conduziu uma campanha publicitária fazendo com que as pessoas 

passem a querer consumir mais leite. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
3.  Considere as seguintes equações relativas aos mercados do produto e 

monetário de certa economia: 

C = 300 + 0,8Yd 

T = 50 + 0,25Y 

Trf = 50 

G = 200 

I = 100 − 10i 

M = 400 

L = 0,4Y − 10i 

P = 1 
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a) Qual a expressão analítica da curva IS? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
b) Qual a expressão analítica da curva LM? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
c) Quais os níveis de equilíbrio do rendimento e da taxa de juro? 
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4. Admita que determinada economia é caracterizada pelas seguintes relações: 

C = 500 + 0,75Yd 

G = 300 

I = 200 

t = 20% 

Trf = 100 

 

a) Determine a expressão analítica da função procura. 

 
 
 
 
 
 
 

b) Determine, analiticamente, o rendimento de equilíbrio. 

 

 
 
 
 
 
 
 

 
5. Distinga genericamente as diferentes óticas de cálculo do produto. Diga 

como se obtém o PIBpm de acordo com cada uma delas. 
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6. Das Contas Nacionais de Cabo Verde relativas a 2011, retira-se a seguinte 

informação: 

 

 
 
 

a) Face a esta informação, determine o PIB de Cabo Verde em 2011. 

 
 
 
 
 
 

b) Qual foi o total do VAB em 2011, sabendo que foi de 20.399 o montante 

dos impostos, líquidos dos subsídios sobre os produtos. 

 
 
 

 

Gastos Públicos 27.400.912

Gastos Privados 92.864.264

FBCF 69.128.204

Variação de Existências 1.148.687

Exportação de Bens 5.827.986

Exportação de Serviços 40.727.383

Importação de Bens 76.791.057

Importação de Serviços 12.382.208


